[1poOHbIe paLnoHanbHble
YPaBHEHUS
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PaccmoTrpumM n1Be mapel ypaBHEHUM:
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YTo BBI MOXKETE CKa3aTh 00 3TUX YpaBHEHUSX ?

Yrto y HuX o01ero?

Kak Ha3pIBatOTCS TaKWE ypaBHCHUSA !

N2x*=2,%x,=1,x, =—1
2)4x* —4=0,x,=1,x, =—1

YPaBHeHI/Iﬂ Ha3bIBAIOTCA PaBHOCHUJIBHBIMH, CCJIM MHOKCCTBA UX KOpHefI COBIIaAAarOT.

Heo0xoauMo OTMETUTh, YTO YPABHEHUS HE
MMEIONINE KOPHEHN, TAKXKE SBIISFOTCS
PaBHOCUJIbHBIMU.

Ilepexon OT JAHHOTO ypaBHEHUS K
PABHOCHUJIBHOMY HE BJIMSIET HA MHOXKECTBO
KOPHEW MOJYYarOIErocs YPaBHEHUS.



Kakne oCHOBHBIE MPeoOpa30BaHUS BBITIOIHSIIN TPU PEIICHUN JTIUHEWHBIX YPABHCHUHN?

PackpbiTie ckoOOK; MepeHOoC cllaraeMbIX U3 OJTHOW YacTH YpaBHEHUS B JIPYTYI0, U3MEHSIA 3HAK HA TPOTHUBOIOJIOKHBIN;
npubaBiieHUE K 00EMM YacTIM ypaBHEHUS BHIPAXKEHUSI, COJIepKalllee HEU3BECTHYIO.

MeHsTUCh i IPU 3TOM UX KOpHU?

Ha ocHOBe ogHOr0 M3 3TUX IIpeoOpa30BaHui, a UMEHHO: IIEPEHOC ClIaraeMbIX M3 OJHOM YaCTU
YPaBHEHUS B APYTYI0, MEHSISI IIPU 3TOM 3HAK HA MIPOTUBOIIOJIOKHBIM, B 7-M KJlacce
chopMynupoBan CBOMCTBO ypaBHeHH. ChopmyaupyiTe ero, IpuMEeHUB HOBOE MOHSTHE.

Ecnu kakoWi-HUOY/Ib WICH ypaBHEHUS IEPEHECTH U3 OJIHOM YaCTU ypPaBHEHUS B JPYTYIO C MPOTUBOIIOIOKHBIM 3HAKOM, TO
MOJIYYHUTCS YPABHEHHE, PABHOCUJIBHOE IAHHOMY.

Kakoe eliie cBOMCTBO ypaBHEHHUS BbI U3yYalin?

’ OO06e yactu YPAaBHCHHA MOKHO YMHOXKATb HAa OAHO U TOXE YHCJIO0, OTIMYHOC OT HYJIA.

HpI/IMCHCHI/IC ATOr0 CBOMCTBA TAKXKE 3aMCHSECT HCXOAHOC YPABHCHUC HA PABHOCUIIBHOC CMY.



PaccmoTrpum nBe npyrue napbsl ypaBHEHUM:
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CpaBHUTE MHOKECTBO KOPHEN YPABHECHUU

BuauMm, 4o B 000MX ciiy4asix KOpeHb ypaBHEHUS (1) cCOnepKUTCA B MHOXKECTBE KOPHEM
ypaBHeHUS (2).

To ecTh npu nepexoie OTHOTO YpaBHEHUS K JIPYroMy MHOXKECTBO KOPHEH XOTS U PaCIIUPUIIOCH,
HO MOTEpPU KOpPHEW He mpou3ouuio. B 3Tom ciiyyae ypaBHeHUE (2) Ha3bIBAIOT ciedcmeuem

ypasnenus (1). llonbiTaiiTech COPMYIUPOBATH OMNPENCICHUE YPABHEHHUS, KOTOPOE SIBIACTCA
CJIEICTBHEM JJAHHOTO YPAaBHECHUH.

VYpaBHeHue (2) Ha3bIBAIOT CIEACTBUEM ypaBHEHHs (1), eciim Kaxaplii KOpeHb ypaBHEeHHs (1)
ABJISIETCSI KOPHEM ypaBHEHHUS (2).



PaccmoTrpum nBe npyrue napbsl ypaBHEHUM:
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3aMETUM, 4YTO MHOXECTBA KOPHEN 3TUX YPABHEHUHN HE COBMAJAIOT. 3HAYUT TAKUE YPABHECHUS

ABJIIOTCA HCPAaBHOCHJIBHBIMH.




[ lonmyuniimi ceayroiye rpyIibl

PaBHOCUIILHEIE
YPaBHECHUA

Dx—1=2-x

HepaBHocunbHbIE
YPaBHEHUS

2)(x+D(x+1)=2—-x)(x+1)

Dx—-2=4
2)x> =49

DI3x—-7=2x-35,
Dllx=2

VYpaBHeHnue (2) sBasieTcs
cieacTBueM ypaBHeHus (1)

D3x+5=4

2)3x” +5x = 4x
D(x+1)>=0
2)2x° —1=0
1)2x* =2

2)4x* -4 =0




Ecim 00e 9acTy ypaBHEHHUS SIBIISIFOTCSA PalliOHAJIBHBIM
BBIPAXKEHHUEM, TO TAKUE YPABHEHUS HA3BIBAIOT
pPallMOHAJILHBIM YPABHEHUEM.

YHto Xe Takoe parmoHaIbHOE
BbIPAXKCHUE?

Llenbie 1 IpOOHBIE BHIPAKECHUS HA3BIBAIOT
pallMOHATIbHBIMU BBIPAXKCHUSMU.

(cM. § 1. m.1. yucOHHMKA)



[Mpumep u,enblx BblIpaXXEeHUMN:

7a2b b1o b(31;+6)

PaninoHa/sibHOE YypaBHEHHE, B KOTOPOM
M JieBasd Y IIpaBas YaCTU ABJIAOTCA
[[eJIbIMU BbIpaXXeHUAMU, HA3bIBAIOT
L eJIbIM.
[Ipumep:
x—1 2x _ 5x

2 3 6




[Mpnmep ApPOOHbIX BblpaXKEHUN:
b X+y

2a+1’ x2 =3xy+ y?

PanoHasibHOEe ypaBHEHUE, B KOTOPOM
JleBasi UJIM IIpaBasi YacThb SIBJISIETCS
IPOOHBIM BbIpa>KeHHUEM, Ha3bIBAKOT
APOOHBIM.
[Ipumep:
x—=5 1 X+5

—_— _I__ —
x—-3 x x(x-=5)




Ecnn obe 4yactm ypaBHeEHUS HABMSAKTCH pauMOHasIbHbIM
BblpaXkeHneM, TO Takue ypaBHEHUS Ha3bIBaKOT
paunoHanbHbIM YpaBHEHNEM.

PaunoHanbHble YpaBHEHNA

/. N\

Llenble paunoHanbHble ypaBHEHNS Opo6HO-paLMoHarnbHble ypaBHEeHUs
5 = 5x; 5+ x
) x°+6x+8
x°+6x+8=0; =0;
x+2
X+5_X—9 x+5 x-9
4 6 4 x 6




BCIIOMHHUM pelIeHne YPaBHEHUM C
ApOOHBIMH KO3(PPHUIIMEHTaMM

o x—3+x+1_2
2 4
YMHOXHUM 00€ 4aCTH ypaBHEHUS HA OOIIAM 3HAMEHATEIb.
x—=3 x+1
> + R 2| x4

2c—3)+x+1=38

Packpoem ckoOKu U mpuBeeM MOAOOHBIE ClaracMeble.
2X=6+X+1=8
3x =13

Bripazum x



BCIIoOMHUM pellIeHUE YPAaBHEHUM C
ApOOHBIMH KO3(pPHUIIeHTaMHU

o x—3 x+1

2 4

J1i1s1 pelieHust ypaBHEHUS BOCIOIB3YEMCSI OCHOBHBIM CBOMCTBOM
TIPOTIOPIIUH:

4(x —3) =2(x+1)
PackpoeM CKOOKH, MpUBEIEM TTOJOOHBIE CllaraeMbI€:
4x — 12 =2x + 2
4x —2x =2+ 12
2x = 14
Bripasum x:
x =14:2
x =7
OtBer: 7



BbIsicHUM, MOKHO JIM UCIIOJIb30BaTh 3TU IIPUEMBI IPU PEIICHUU IPOOHO-pallMOHATIBLHBIX
ypaBHeHUU. PeruM 1poOHOE palimoHajlbHOE YPaBHEHUE:

x° 2x | (1)

xX+5 Xx+5
[To aHanoruu ¢ NpeAbIAYIIUM IPUMEPOM YMHOKUM 00€ YaCTU YPaBHEHUS Ha OOLIUIA
3HaAMEHaTeb Jpo0Oei, TO €CTh Ha BhIpayKeHHe (X+5):
2
x“(x+5) 2x(x+5)

x+5  x+5
[Tomyyum 1iesoe ypaBHEHHUE:

x? =2x(2)
[ToHSTHO, YTO KAl KOpEHb YpaBHeHUs (1) siBisieTcst kopHeM ypaBHeHus (2). Ho ypaBHeHue
(2) MOXXET OBITh HE PABHOCUJIBHO UCXOJTHOMY, TaK KaK Mbl YMHOXXHJIM 00€ YaCTU HE Ha YKCIIO, a
Ha BbIpaXXEHUE, COJIepIKalllee MEPEMEHHYI0, KOTOPOE MOXKET 00paliarbcsi B Hylb. [loaToMy He
KaXK]IbI KOPEHb ypaBHEHHUS (2) 00513aTeIbHO OKaXKETCsl KOpHEM ypaBHeHUs (1).
YrpocTtuB ypaBHeHHE (2), MOTYYUM HEMOJIHOE KBAIPATHOE YPABHEHHUE:!

x?=2x=0

x(x—2)=0

x=0ummmx—2=0
X =2



[IpoBepuM, SBIISIIOTCS JIM 3TU KOPHSIMU ypaBHEHHUS (1).

[Tpu x=0 oOwmuit 3HaMeHarenb (X+5) He oOpaniaercs B Hy/Ib. 3HAYUT, ynciio X=0 — KOpeHb
ypaBHeHus (1).

[Ipu x=2 o0muii 3HamMeHarenb (X+5) Takke He 00paniaeTcsl B HyJlb. 3HAYUT, YUCIIO X=2 — KOPEHb
ypaBHeHus (1).

OtBer: 0; 2.

[TonpoOyiiTe caMoCTOATENbHO CHOPMYIMPOBATH AJITOPUTM PEIICHUS ISl pEIIeHUs JPOOHO-
pAIMOHAJIBHBIX YPABHEHUM!



ANTOpUTM pelIeHUs pOOHO-
palMOHAJILHBIX YPAaBHECHUHU

1. Haittu 061acTh 1OMyCTUMBIX 3HAUCHHH (T€ 3HAYCHUS MIEPEMEHHOM, ITPH KOTOPBIX 3HAMEHATEI!
npo0eil He paBHBI HYJIIO);

2. Haiitu oO1uii 3HaMeHareNnb Apooei, BXOASAIINX B YPaBHECHUE;

3. YMHOXUTH 00€ YaCTH ypaBHEHUS HA ATOT OOIIUM 3HaMEHATENb,
4TOOBI OJIYYUTh 11€JI0€ YPAaBHEHUE;

4. PemuTh MOJIYy4EHHOE LIEJI0€ YPABHEHHUE;

5. BBINOTHUTE NPOBEPKY MPUHAJIEKHOCTH HAWIEHHBIX KopHEN O/13;

6. B oTBeT 3anucChIBaTh T€ KOPHU, KOTOPHIE MPUHAJICKAT O0JIACTH JAOIMYCTUMBIX 3HAUCHUH.




PaccMoTpum apoOHO-paliioHaabHOE YpaBHEHUE:
2
x°=Tx 12
x—4 4-x

O6paTI/ITe BHHUMaHUe: Tak Kak Ha 0 AE€JINTb HEJIb34, II0O3TOMY HEO6XO/:[I/IMO CJIeAUTb
3d TEM, YTOObI 3HAaMeHaTeJIb ApOﬁI/I He OKa3aJICd paBHbIM 0. ToecTbx 4 #0UWIH x#4

(D

OA3:x#4
x?-7x _ 12
X —4 4 —-x
x% -7x _

12
o )
X —4 X —4
(x? —=7x)(x —4) _ 12(x —4)

X —4 X —4
x% —T7x=-12

x2 —7x+12=0
[lo o6paTHOM TeopeMe BueTa HaXxo UM KOPHHU:
x=3 Ux=4%
[IpoBepka:
x = 3 npuHagJsexut 0/13
x = 4 He npuHaguexut 0/13

OTtBeT: 3.



Cyl1iecTByeT crocod pemieHus JpoOHO-palliOHAIBHBIX YPaBHEHUM, KOTOPBIN HE IPUBOJAUT K
MOSIBJICHUIO «JIAIITHUX» KOPHEM.

BcrnioMHuTE yCoBrEe paBeHCTBA APOOU HYIIHO!

HpoOb paBHa HYJIO, KOTJa YUCIUTENIb PaBEH HYJII0, 4 3HAMEHATEJIb OTJIUYEH OT HYJIS.

Pernre 1poOHO-palIMOHAIBHOE YPAaBHEHHUE, YUUTHIBAs YCIIOBUE PaBEHCTBA IPOOU HYIIO:

x2+5x+6
=0
X+ 2




Perienue: Mbl 3Haem, 4To ApoOb paBHA HYIIIO, KOTJIa YUCIUTEb PABEH HYIIIO, @ 3HAMEHATEIIb
OTJIMYEH OT HYJIA.
3aruileM 3TO YCIOBHUE IS HAIIErO YPABHEHUS:

x2+5x+6=0(1)l:>{x2+5x+6:0(1)
x+2+0 (2) x#-2 (2)

1) Pemmaem ypaBuenue (1). Haiinem kopHu nmo odparHoit Teopeme Buera:

X1 +x2 = -5
X1 %Xy, =6
x1 — _Z,xz = —3.

2) IIpoBepsiem, yIOBIETBOPSIOT JIA HAJECHHbBIE KOPHU YCJIOBUIO (2):

Buaum, 4To X1 = —2 HE YIOBJICTBOPSET YCIOBUIO (2). 3HAYUT KOPHEM YPaBHEHUS SIBIISICTCS
Xx= —3

OTtBerT: -3.
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[NomaluHaa paboTa

* [lpoynTtaTb N.25 N3 y4yebHUMKa, pasobpaTb
npumepsl 1-3.

* BblyunTb anroputm peLieHnss opoobHbIX
paLUMOHanNbHbIX YpaBHEHUMN.

* PelunTb ypaBHEHUS
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